

Про memoria

ПЕТР СТОЛЫПИН

«...Черпать силу в русских национальных началах»

Программная речь в Государственной Думе
16 ноября 1907 года

В этот раз мы решили предложить вниманию читателя два исторических документа, относящихся к началу – теперь уже прошлого – ХХ века. Века, в котором Россия прошла сквозь суворые и жестокие испытания. Века, в начале которого кровавая революция погубила Российскую империю, а в конце – бескровные, но крайне неудачные реформы погубили Советский Союз. Первый документ – программная речь Председателя совета министров Петра Аркадьевича Столыпина (1862–1911) в Государственной Думе. Человека, сумевшего минимальными жертвами остановить революцию, создать средний и зажиточный класс в извечно голодной русской деревне, предотвратить начало мировой (балканской) войны и увеличить национальный доход – всего за шесть лет (срок, парадоксально совпадающий по продолжительности с шестью годами перестройки).

Второй документ – частная записка отставленного чиновника Петра Николаевича Дурново (1845–1915) государю, в которой он излагает свои соображения относительно возможности втягивания России в мировую войну и пытается предугадать возможные последствия такого шага.

Оба документа написаны представителями так называемого служивого дворянства, оба автора занимали посты министров внутренних дел, оба боролись с революцией и считали, что любая война помешает реальному укреплению и возвышению России. Что еще примечательно – приводимые документы являются призывами к власти. Столыпин взывает к высшему представительному органу империи – ее первому в истории парламенту. Дурново – к самому императору, самодержцу... Результат нам всем известен. Реформы Столыпина не находили какой-нибудь поддержки у народных избранников, а после его убийства и вовсе затормозились. Записка Дурново была сдана в архив вообще без всяких комментариев.

Мы предлагаем читателю ознакомиться с приведенными здесь документами и еще раз поразмышлять над древним утверждением о том, что История никогда и никого не могла научить, но всегда наказывала тех, кто не хотел у нее учиться... И еще, какие бы испытания не грозили нашему Отечеству, в нем всегда найдутся умные и верные сыны, способные предвидеть и предотвратить опасность. Если, конечно, власть окажется способной к ним прислушаться.

П. АЛЕКСАНДРОВ-ДЕРКАЧЕНКО
председатель Русского исторического общества

Господа члены Государственной Думы! Для успеха совместной работы вашей с правительством вам надлежит быть осведомленными о целях, преследуемых правительством, о способах, намеченных для их достижения, и о существе законодательных его предположений.

Ясная и определенная правительственная программа является, в этих видах, совершенно необходимой.

Поэтому, несмотря на то что я еще так недавно излагал перед второй Думой правительственные законопроекты, оставшиеся с тех пор без рассмотрения, мне приходится вновь выступить перед настоящим высоким собранием с заявлением от имени правительства.